

溫妮襲台話颱風

本報記者／鄒律

這兩天爲人注目的“溫妮”小姐，正輕移蓮步姍姍而來。在一般人的心目中，“小姐”是一個可愛而動聽的名詞，但不幸的是這位小姐不但不受人歡迎，而且，在記者的筆下，“溫妮”小姐竟成爲兇狠的潑婦。

“溫妮”小姐，是今年第一次出現台灣而不受歡迎的佳賓，當她蓮步移動的目標指向台灣時！人們不禁打心眼兒裏感到：“這妞兒真不好惹！”

性格的形成

現在就讓我們來談談溫妮小姐的性格及形成。首先我們得爲讀者介紹，“溫妮”小姐是如何命名的：例如，歷年以來，我們稱颱風的名字都是什麼妮娜、凱茜、羅碧等，何以不叫他約翰、彼得、威廉，原來按照世界氣象機構對颱風的命名，也是有根據的，這個規定便是在北半球東經一百八十度以西的範圍內發生的颱風都用女性來命名，全部名單共八十四個，分成四組，均依照A B C D的次序排列，但在廿六個字母中，並無Q U二個字，選用時，是從第一個開始。

命名的次序

比方說：最近發生的颱風命名是“溫妮”，根據省氣象所發出的颱風警報，這是第二次了。而“溫妮”排列是在第四組的“W”，因限於篇幅，我們無法將四十八個名字全部刊出來，但如果以“溫妮”颱風之前的颱風命名推算，則本年度第一次發出的颱風警報名字應該是“衛歐拉”〔即第四組的V〕，緊接著就是“溫妮”。繼“溫妮”之後因第四組已用完，便從新自第一組開始，因此爾後發生颱風的名字按秩序是艾麗絲、貝蒂、寇拉、都麗絲、艾爾西……。

颱風誕生圈

台灣也不是孕育的地區，她的形成多遠在菲律賓的熱帶海面、南加羅林島及馬里安那島附近，因爲這個地位距離關島很久，所以在關島的美國駐軍，便專門設一個氣象所，當颱風一旦形成之後，立刻發出氣象警報，並不時報告颱風的動態。

另外，在中國南海的東沙島、西沙島、南沙島等海面也時常產生。她的形成完成是一種猛烈的氣流漩渦，氣壓愈低，風力愈大，且無鋒面存在，其中心氣壓可低到九六〇毫巴以下。

分三種型態

颱風一年四季都有發生，但在冬春兩季發生的緯度威力極弱，以台灣季節來說，自五月下旬開始，直到十一月上旬止，總共六個月的時間均受颱風的威脅。而尤以七、八、九三個月的颱風最多，也最嚴重。

颱風的性格可分爲三種，但不論將這三種性格如何分野，她總如我們一般形容的：潑辣、兇悍與狂暴。尤其是在台灣，每當其扭動她那狂妄的姿態向台灣逼近時，人們無不有談“風”色變之感。

我們經常聽到強烈颱風，中度颱風，微弱颱風等名詞，原來強烈颱風的構成是

最大風速每小時達六十五哩以上，每秒在三三·六公尺以上，這次“溫妮”颱風，雖然由於高氣壓的影響行動緩慢，但最大風速已高達五十公尺，超過強烈颱風規定的每秒速度，由此，可見“溫妮”颱風潑辣的程度上，如果將“溫妮”潑婦與“紅樓夢”裏的王熙鳳相比，真是大巫見小巫了。

溫妮的動向

早在前一星期，“溫妮”小姐便扭動腰肢在菲律賓東方海面出現，在此之前，“溫妮”小姐的行蹤始終是忽東忽西，拿不定主義，到了七月十三日，“溫妮”小姐忽而扳下臉孔，把她的箭頭指向台灣，正在察言觀色的本省氣象所發現“溫妮”已怒容滿面，而且娜娜而來時，不禁膽戰心驚，立即發出海上警報，到十四日上午，“溫妮”小姐的步伐愈來愈快，怒容也愈來愈壞，嚇得省氣象所立即發出第二次警報，並由海上改發陸上警報，就目前的形勢看，“溫妮”小姐的蓮步已踏上台南，由於日本海的高氣壓遲滯不動，加以蒙古方面高氣壓向東進過，將使颱風向華南方面移動，或在兩高氣壓之間穿插而過，而指向華北，在目前颱風形勢分析，“溫妮”小姐橫掃台灣，我們祇期望她的行落向西南，如果不幸由現在的西北西轉向西北，則台灣不但遭到橫掃，而且再轉由南至北，北部亦夠慘了。